

Секция «Круглый стол «Территориальные споры, интеграционные и дезинтеграционные процессы в Азии и Африке»»

Вызовы африканской мобильности в XXI веке. Новая динамика и значимые рекомпозиции африканских миграционных процессов. Взгляд на ситуацию в Центральной Африке.

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

Akoli Bellon Mouangny

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: beaugrelldejesus@mail.ru

Аколи Окала Беллон Богрэль Муаньи

Россия, Москва, РУДН «Университет Дружбы народов»

История миграций на африканском континенте не менее древняя, чем сам континент. Издавна известны перемещения населения по политическим, экономическим и религиозным причинам, а также из соображений безопасности в ответ на демографические факторы.

Миграция может оказать неоднозначное влияние на африканский континент. В ближайшей перспективе миграционные процессы предлагают некоторую экономическую выгоду странам-донорам и странам-получателям, но в долгосрочной перспективе это представляет угрозу не только безопасности страны, но также и континентальной безопасности.

В глобализирующемся мире миграция - важный ресурс для спроса на рынок труда из-за неспособности стран-доноров создать рабочие места, где живут люди. К 2020 г. общее количество международных мигрантов, то есть, тех, которые живут за пределами страны происхождения, превысит 200 миллионов, это число более чем удвоилось за прошлые тридцать лет и составило приблизительно 3% населения в мире. В то же время приблизительно 33 миллиона мигрантов - африканцы. Каждый год их число увеличивается на 4 миллиона человек.

Причины миграции сложны и различны: они варьируются от поисков лучшей жизни до бегства из-за разрушительных стихийных бедствий и вооруженных конфликтов.

Межстрановая миграция на Африканском континенте происходит между государствами с разным уровнем экономического развития. Принимающей стороной обычно являются страны, имеющие развитое крупное плантационное или высокотоварное, ориентированное на экспорт хозяйство. Страны-реципиенты — это наиболее урбанизированные государства, имеющие горнорудную, нефтяную, лесную и другие экспортные отрасли. Среди них — ЮАР, Кот-д'Ивуар, Намибия, Ботсвана, Нигерия, Кения, Танзания, Габон, Республика Конго (Браззавиль), Камерун, Демократическая Республика Конго, Замбия. Западноафриканские страны — Бенин, Мали, Буркина-Фасо, Того — в основном поставляют дешевую рабочую силу. Гана, Камерун, Кения, Нигерия, Сенегал, Уганда, Ангола и ряд других стран являются одновременно реципиентами и экспортерами рабочей силы.[1]

Решение, где и когда мигрировать, принимается африканцами под влиянием их собственного опыта или информации от родственников, которые уже мигрировали. У африканских мигрантов есть большие преимущества благодаря обширной сети знакомых и родственников в городах, что, в свою очередь, облегчает процесс миграции и переселения в новом месте. Систем широкой поддержки семейных связей недавно прибывших мигрантов

защищает их от напряжения городской жизни. Однако решение мигрировать в государствах Африки всегда принимается всей семьей, а не независимым человеком. Мигранты также пытаются не нарушить связи с их местами происхождения, они периодически посещают их, передавая деньги родственникам, которые остались на родине.

В большинстве африканских стран население в подавляющем большинстве работает на плантациях сельскохозяйственных зерновых культур, в промышленности, торговле и транспорт, где трудятся преимущественно трудовые ресурсы мужского пола. В результате мужчины склонны мигрировать сами, оставив их жен и семьи дома, по крайней мере, в начале.

Поиск работы - это наиболее распространенный повод среди внутренних африканских мигрантов. Главные потоки мигрантов происходят в анклав, подавленных странах в направлении стран, расположенных на океанском побережье. Кроме того, направление потока зависит от финансового положения и экономической ситуации в принимающей стране.

Следует отметить, что в последние годы происходит активное перераспределение потоков миграции в Центральной Африке, более того, данный аспект вызывает появление такого феномена как лагеря беженцев в данном регионе. При этом, с другой стороны, существует и практика злоупотребления статусом беженца в тех случаях, когда это может улучшить положение мигрантов и повысить качество их жизни.

Современная африканская миграция - объективный, многогранный процесс, который затрагивает все аспекты общества. В глобализирующемся мире интернационализируется рабочая сила, и трудовая миграция - неотъемлемая часть современных международных экономических отношений. Растущая роль Африки в мировой экономике непосредственно связана не только со своим сырьем, но также и с человеческим капиталом. На саммите Большой восьмерки в Довиле в мае 2011 г., Африку назвали «новым полюсом мирового развития».

Демографический фактор способствует возрастанию роли континента в развитии мирового рынка труда. В 2015 г. население Африки превысило 1 млрд человек и продолжает расти самыми высокими темпами на планете. На континенте южнее Сахары проживает 80 % всего африканского населения, или 794 млн человек.

Отрицательная роль процессов миграции в Африке проявлена в сельскохозяйственном производстве, в гипертрофированных процессах урбанизации и люмпенизированных африканских народов, в накоплении взрывчатого социального материала. Все это представляет реальную угрозу не только безопасности страны, но также и континентальной стабильности.

Для Африканского союза и многих африканских государств, проблемы миграции еще не стали приоритетом из-за слабой финансовой безопасности и других неотложных социально-экономических проблем. Поэтому трудовая миграция находится на периферии их интересов. Их главные усилия нацелены на решение проблем незаконных мигрантов и беженцев.

В последние десятилетия, в результате прекращения гражданских войн и вооруженных конфликтов в Анголе, Мозамбике, Демократической Республике Конго, Бурунди, Либерии, Сьерра-Леоне, общее количество беженцев на континенте уменьшилось.

В целом, есть тенденция к понижению в пропорции мигрантов в Центральной Африке и в общем количестве международных мигрантов в мире. Сегодня, однако, Африка составляет одну пятую увеличения рабочей силы в мире.[2]

Межстрановая африканская трудовая миграция происходит, как правило, между государствами с разными уровнями экономического развития. Из стран с особо тяжелыми социально-экономическими условиями мигранты в поисках работы и лучшей жизни направляются в более благополучные государства. В каждом субрегионе имеются одна или

несколько стран с относительно сильными экономиками, притягивающими работников из соседних менее развитых государств. Основные потоки африканской межстрановой миграции идут из внутриконтинентальных в прибрежные страны и из лишенных значительных сырьевых ресурсов в страны, обладающие таковыми.

На сегодняшний день можно выделить следующие ключевые направления решения миграционных проблем, а именно:

- предотвращение нелегальной миграции;
- достижение соглашений по реэмиграции;
- минимизация аспекта утечки мозгов;
- содействие возвращению на родину квалифицированных кадров;
- стимулирования мобильности диаспор и миграционных сообществ;
- мобилизация существующих финансовых ресурсов.

Источники и литература

- 1) 1. Абрамова И.О. Ресурсный потенциал Африки в мировой экономике XXI века (Эндогенные детерминанты участия африканских стран в новой экономической модели мира). Автореферат дисс. ... доктора экон. наук. М., 2015. С. 37. 2. Медушевский Николай Андреевич Миграция в странах Африки к югу от Сахары (рецензия на работу К. Д'Орси «Поиск убежища и защита беженцев в странах Африки к югу от Сахары») // Власть. 2018. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-v-stranah-afriki-k-yugu-ot-sahary-retsenziya-na-rabotu-k-dorsi-poisk-ubezhischa-i-zaschita-bezhentsev-v-stranah-afriki-k-yugu-ot>